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HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

Kurs: MA301G Matematik for ingenjorer I11
Tentamensdag: 2025-01-17 kI 14.30-18.30

Hjilpmedel : Inga hjilpmedel utéver bifogat formelblad. Ej rédknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkind (G) eller Underkind (U),
utifran hur vil inlimnade 18sningar visar pa uppfyllda betygskriterier for kursmélen.
Limna fullstindiga 16sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte
mer #n en uppgift pa varje blad.

Med ett analytiskt uttryck menar vi ett uttryck som anvénder de fyra réknesédtten, po-
tenser, kvadratrotter, exponentialfunktioner, logaritmer, trigonometriska funktioner, t.ex.
z2e=2° +1n e, Numeriska virden kan, om inget annat sigs, anges som forenklade analy-
tiska uttryck dar faktorer som 7 och e kan inga utover "rena siffror”, t.ex. % + 5e3 sin (7 /7).
Sista sidan bestér av en formelsamling med bland annat derivator och primitiva funktioner
(obestiamda integraler) till nagra standardfunktioner.

Féljande kursméal bedéms pa denna tentamen

1. arbeta algebraiskt med derivator, inkluderat att férsta principen for och praktiskt
anviinda kedjeregel, produktregel, kvotregel samt utnyttja implicit derivering i ek-

vationer,

2. visa forstielse for betydelsen av en ordindr differentialekvation och kunna formulera

problem som differentialekvationer i nagra grundliggande fall,

3. visa grundliggande forstaelse for integralbegreppet och anvénda integralkalkylens

huvudsats,
4. identifiera separabla differentialekvationer och explicit 16sa dem i enklare fall,

5. kommunicera matematiska resonemang och berskningar pa ett tydligt och forstéaeligt

satt.

Punkt 5 bedéms p& tentamen som helhet, i 6vrigt utifrdn numrerade avdelningar.

Betygskriterier: For godkint betyg krévs att studenten i tentamen har visat maluppfyl-
lelse pa ett nojaktigt sitt. I detta ingdr att anvénda och forklara principer relaterade till
kursmalen pa ett i overvigande felfritt och begripligt sétt, kunna 18sa problem relaterade
till kursmalen av rimlig svarighets- och komplexitetsgrad med viss séikerhet och utan storre
fel, och kommunicera matematiska resonemang och berékningar pa ett tillréckligt tydligt
och forstaeligt sitt enligt vedertagna former.

Fér vil godkint betyg skall studenten visa god forstaelse av principer, stor sikerhet och
endast smirre fel vid anvindandet av dem och vid problemlssning, kunna ta sig an problem
av storre komplexitet, och kommunicera med god tydlighet och stil.

Kvantitivt bedéms var och en av de fyra avdelningarna med upp till 6 podng. For godként

betyg kriivs minst 2 poing per avdelning och totalt minst 12 poéng, for vl godként minst

18 poing.




1. (a) For f(z) = e** sin(wz + ), dir k, w och ~ &r konstanter, bestdm ett

analytiskt uttryck for dess derivata f'(z).

(b) En kurva i zy-planet ges av ekvationen
374:[/3 +6—2my =c,

dar ¢ ar en konstant.

(i) Bestim genom implicit derivering ett uttryck i = och y for % nar
(z,y) foljer kurvan.

(ii) For nagot virde pa c (vilket?) ligger punkten (z,y) = (0,1) pa kur-
van. Bestiam en ekvation for den linje som tangerar kurvan i denna

punkt.

2. (a) Har differentialekvationen

dy
N -9
5 2y(y +1)(y — 2)

nagra losningar dir y &r konstant som funktion av ¢, och vilka &r de i sé
fall?

(b) Om y = f(t) &r en losning till ovanstaende differentialekvation med be-
gynnelsevirdet f(0) = yo =1, & da f en vixande eller avtagande funk-
tion kring ¢ = 07 Varfor?

(c) Skissa lssningskurvor for respektive begynnelsevérde yo for y dat=0:

Yo = —2, Yo = —0.5, yo = 1 och yo = 3.

(fortsiitter nista sida)




3. (a) Bestdm integralen
JE
/ x sin(z?) d
0

(b) Lét x vara liget lings en balk uttryckt i avstandet fran ena dnden. Om

en balk lastas med en lastintensitet

mellan z = 0 och & = L fas vridmomentet kring © = a av integralen

L
M :/(; (x — a)q(x)dz.

Vad blir vridmomentet M kring punkten z = ¢ om L = 1m, k = 24N/ m?3
och a = L/4?

4. (a) Bestdm en 1sning y = f(t) till differentialekvationen

dy
2 = t
dt vy
som uppfyller begynnelsevillkoret f(0) = 1.
(b) Bestdm en 19sning till differentialekvationen

dy _ sin(3z)
de 2 +1

som uppfyller begynnelsevillkoret y = 5o = 1 dd 2 = 0.
Du behover inte 16sa ut y utan det gar bra att ange l6sningen som en

ekvation a(y) = b(z), dir a(y) och b(x) &r uttryck i y respektive z.

Lycka till! /SK&KT




Formelsamling for matematisk analys

Trigonometriska identiteter

sin(a + ) = sina cos § + cos a:sin 3
cos(a+ B) = cosacos f — sinasin 3
sina + sin f = 2sin (%‘i) cos (——;ﬁ
cosa + cos f = 2 cos <ﬁé) cos (%)

os(a — ) — cos(a ﬁ
sin(a — B) + sin(a
sin 2a = 2sinacos o

2 o — sin?

sinasin B = 3 (c
3 (

sinacos B =

cos 2 = cos

cos? (5) =

Eulers formel: €%

14+cosa

= cosf +isinf

Standardgrinsvirden

) cosacosfB =
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Elementira derivator och integraler

T ax
1/z —1/2?
el‘ el}
In |z 1/z
sinz cosx
cosx —sinx
tana g = =14 tan’z
L 1
arcsin x g
. 1
arccos x =
ot 1
arctan a Tha?
a® a®*Ina
el
IOgG z zlna
1
a2+a:2
1
1
atax2
1
cos? x
1
sinZz

Derivering och integrering
i (f(@)g(x)) = f'(2)g(2) + f(2)g'(2),

J F(@)g' (@)dz = [f (z)g(x)] = [ '(2)g()dx

ff("

oy a“—|—C’oma7é—1
In|z|+C

et +C

zhn|z| -2+ C

—cosz+ C

sinz 4+ C

—Injfcosz|+C
zarcsing + V1 — 224 C
zarccosz — V1 — a2+ C
varctanz — 5 In(1 +2?) +C
mga’ +C

:Elilna,az_'_c

—alctan( )+C
alcsm( )+C
lnlm—l— \/ml—l—C
tanz 4+ C
—cotz+C

_ f=)g(z)—f(2)g'(z)
L (f(2)/gle)) = L@@,

[ f(a(=)y’

6
(e’ =

sin(a — ) = sina cos § — cosa:sin 8
cos(a — B) = cosacos 8 + sinasin

oo atB) —8
sina — sin 8 = 2 cos (0‘2 ) sin (——a2 )
cosa — cos B = —2sin (#) sin (“2;‘9)
1 (cos(a — B) + cos(a + B))

—iB)

=0omg>0

=1

= (f9(2)) = F'(9(x))g' ()

(2)de = [ J(u)du




